
Abstrakt

Má diplomová práce se nazývá Paliativní péče o umírající osoby s mentálním 

postižením v chráněných bytech. Záměrem textu je vytvořit přehledovou studii paliativní péče 

o umírající s mentálním postižením. Rozhodla jsem se zaměřit na takto zásadní téma, protože 

v České republice máme pouze omezený zdroj informací k problematice oproti zahraničním 

zemím. Osoby s mentálním postižením se nyní dožívají stále častěji seniorského věku a 

paliativní péče o ně začíná být aktuálním problémem. Svou práci rozděluji do šesti hlavních 

kapitol. V první kapitole hovořím o etických dilematech paliativní péče. Etickými dilematy 

mám na mysli problémy, se kterými se v paliativní péči musíme potýkat. Jedním z nich je 

rozhodnutí, zda je vhodnějším řešením umírání doma či v instituci. V této části práce 

například popisuji nutnost sdělování pravdy pacientovi o jeho zdravotním stavu. V textu také 

hovořím o medicínském pokroku a kvalitě života posledních dní umírajícího. Definuji, co 

kvalita života znamená a jak ji dosáhnout v paliativní péči. Ve druhé části práce dělím služby 

na sociální, zdravotní a jiné, které jsou poskytované umírajícím osobám a jejich příbuzným. 

Většina jmenovaných služeb je také vhodná pro osoby s mentálním postižením. Třetí část 

práce je věnována službě chráněného bydlení. Definuji chráněné bydlení a také jmenuji 

příklady jeho organizací. Čtvrtá část mé práce je věnována struktuře šetření. Ve své práci také 

popisuji obecně osoby s mentálním postižením. Tato část se nachází v páté kapitole. Zásadní 

částí mé práce je šestá kapitola o paliativní péči o osoby s mentálním postižením. Zdůrazňuji 

důležitou roli truchlení a prožití smutku u osob s mentálním postižením. Následně také 

popisuji specifické reakce na prožívanou ztrátu u osob s mentálním postižením. Doporučuji, 

které kroky je nutné podniknout, pokud osoba s mentálním postižením čelí smrti ve svém 

okolí. V této části práce také hovořím o vhodném a nevhodném chování vůči truchlícím 

osobám s postižením. Uvádím, co je vhodné říci a co naopak neříkat v takových situacích. 

Také věnuji pozornost pečujícímu personálu v chráněných bytech. Cílem mé práce je pomoci 

pečujícím v chráněných bytech poskytovat efektivní podporu truchlícím osobám s mentálním 

postižením.


